

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на диссертационную работу
Голомидовой Елены Сергеевны на тему:
«ТРАНСГРАНИЧНОЕ ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННОЕ
РЕГИОНООБРАЗОВАНИЕ НА ГРАНИЦЕ РОССИИ С ЭСТОНИЕЙ
И ЛАТВИЕЙ: ФАКТОРЫ, СТРУКТУРЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ»,
представленную на соискание ученой степени кандидата географических
наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная,
политическая и рекреационная география

Голомидова Елена Сергеевна в 2011 г. с отличием окончила естественно-географический факультет ГОУ ВПО «Псковский государственный педагогический университет имени С.М. Кирова». С 2011 по 2014 гг. прошла обучение в очной аспирантуре на кафедре географии ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет», где успешно сдала кандидатские экзамены.

Во время обучения в аспирантуре Голомидова Е.С. зарекомендовала себя как ответственный, организованный и увлеченный исследователь. Участвовала в многочисленных научно-практических конференциях. Имеет солидный список опубликованных работ, в т.ч. монографию (в соавторстве) и публикации в рецензируемых журналах.

Диссертация Голомидовой Елены Сергеевны посвящена изучению трансграничных туристско-рекреационных регионов на границе России с Эстонией и Латвией. Практическая деятельность Голомидовой Е.С. напрямую связана с темой кандидатской диссертации. Шесть лет (с 2012 по 2018 гг.) она работала менеджером в туристической фирме «ИнТур» (г. Псков), полгода в 2018 г. работала в качестве младшего научного сотрудника в ГБУК «Псковский государственный объединенный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник», а с конца 2018 г. по настоящее время работает в Комитете по реализации программ приграничного сотрудничества и туризму Администрации города Пскова (с 2019 г. – начальник отдела по туризму данного Комитета).

Голомидова Е.С. имеет опыт преподавательской деятельности. С 2015 г. она работает старшим преподавателем в Псковском государственным университете, где читает лекции и проводит практические занятия по дисциплинам «Виды и тенденции развития экскурсионных услуг», «Технология создания экскурсионной турпродукции», «Менеджмент туризма» и «Деятельность менеджера в туризме» в рамках бакалавриата по направлению «Туризм» и магистратуры по направлению «География» (профиль «Рекреационная география и туризм»).

С конца XX в. в отечественной науке стал нарастать интерес к исследованию процессов трансграничного сотрудничества, в частности, появились разработки по изучению формирования и развития трансграничных регионов. Данное направление исследований оказалось востребованным также

и в туристско-рекреационной сфере. В последнем десятилетии ХХ в. на смежных территориях Российской Федерации и соседних стран стали формироваться трансграничные туристско-рекреационные регионы, изучение которых особенно активизировалось с начала второго десятилетия XXI столетия.

К настоящему моменту стала очевидной востребованность оценки уровня сформированности трансграничных туристско-рекреационных регионов, определении их места в иерархии, а также оценки современного состояния и перспектив развития в них различных видов туризма. Это объясняется необходимостью разработки и проведения комплекса мероприятий, способствующих социальному-экономическому развитию приграничных территорий, большинство из которых является депрессивными из-за своего периферийного положения в пределах своих государств.

В качестве объекта диссертационного исследования Голомидовой Е.С. выступают туристско-рекреационные регионы на границе России с Эстонией и Латвией. Величина трансграничных турпотоков напрямую зависит от степени открытости государственных границ. Трансграничный туризм, как и другие виды международного туризма, оказался временно замороженным в результате закрытия государственных границ в 2020 г. по причине объявленной ВОЗ пандемии. Однако можно согласиться с автором исследования, отмечающим, что, в отличие от дальнего выездного туризма, трансграничный туризм способен быстро восстановиться почти сразу же после открытия границ.

Предметом исследования Голомидовой Е.С. являются факторы, потенциал и сложившиеся к настоящему времени структуры трансграничного туристско-рекреационного регионаобразования на российско-эстонской и российско-латвийской границах. Целью исследования является выявление факторов и особенностей формирования трансграничных туристско-рекреационных регионов на смежных территориях России, Эстонии и Латвии, оценка степени их сформированности и перспектив развития. Для этого соискатель опирался на различные методы: сравнительно-географический, картографический, графический, статистический, районирование, типологизация и др.

Автором диссертационного исследования была усовершенствована методика выявления трансграничных туристско-рекреационных регионов; предложены индикаторы, позволяющие оценить степень сформированности трансграничных туристско-рекреационных регионов; внесены изменения в иерархию трансграничных туристско-рекреационных регионов благодаря оценке степени их сформированности; выявлены трансграничные туристско-рекреационные регионы разного иерархического уровня и степени сформированности на смежных территориях России, Эстонии и Латвии, определены перспективы их развития.

Материалы, полученные в результате проведенных исследований, уже нашли применение при проведении Голомидовой Е.С. занятий в Псковском государственном университете в рамках курсов «Технология создания

туристского продукта» и «Менеджмент туризма», а также могут быть применены в преподавании дисциплин по туризму в других высших учебных заведениях страны. Результаты докторской диссертации Голомидовой Е.С. могут быть использованы в практической деятельности при реализации проектов в рамках Программ приграничного сотрудничества на смежных территориях Российской Федерации, Эстонии и Латвии.

Таким образом, докторская диссертация Голомидовой Елены Сергеевны на тему «Трансграничное туристско-рекреационное региональное развитие на границе России с Эстонией и Латвией: факторы, структуры, перспективы» выполнено на высоком профессиональном уровне и отвечает общим требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям по специальности 25.00.24 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

В ходе подготовки докторской диссертации Голомидова Елена Сергеевна зарекомендовала себя как специалист, способный решать на высоком уровне сложные научные задачи, и потому она заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

Научный руководитель –
доктор географических наук (специальность 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география),
доцент, профессор кафедры географии естественно-географического факультета института медицины и экспериментальной биологии
ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет»
Манаков Андрей Геннадьевич

21 сентября 2020 года

Адрес: 180000, Россия, Псков, пл. Ленина, 2

Раб. тел. +7(8112)-72-32-89. Моб. тел. +7-911-3689380

E-mail: region-psk@yandex.ru

Manakov

